

Сыскная полиция в Российской Империи

Научный руководитель – Косых Елена Семёновна

Смирнова Дарья Андреевна

Студент (бакалавр)

Башкирский государственный университет, Стерлитамакский филиал, Юридический факультет, Кафедра теории и истории государства и права, Стерлитамак, Россия

E-mail: smirnovadashaa9@gmail.com

Современное развитие российского государства характеризуется глубоким реформированием государственно-правовой жизни общества. Предпосылкой создания сыскной полиции в Российской империи послужило то, что в 60-70-е годы уровень преступности вырос во много раз. Появление первых полицейских органов относят к правлению Петра I. В 1715 г. в Санкт-Петербурге была создана Главная полицмейстерская канцелярия. В 1810 г. создается Министерство полиции, на которое возлагалось обеспечение безопасности, а также поимку преступников. В 1866 г. правительство принимает решение о создании отдельного вида полиции - сыскной, так как общая наружная полиция была обременена большим количеством обязанностей. В 1881 г. сыскная полиция была сформирована при Московском полицейском управлении и в других городах империи.[4] К основным задачам сыскной полиции относилось осуществление розыска правонарушителей, проведение дознания и исполнения приказаний. В 1890 г. в сыскной полиции появляется антропометрическое бюро и фотокабинет, в которых на всех лиц, совершивших преступное деяние, создавались регистрационные документы с фотографиями. 6 июля 1908 г. Николай II издает закон об организации сыскной части для производства розыска. Закон опереждал порядок создания сыскных частей, размеры жалования сотрудникам, объёмы расходов на нужды. Всего было создано 89 сыскных отделений. Деятельность сыскной полиции регулировала «Инструкция чинам сыскных отделений» от 10.08.1910.[3] К их задачам относилось: выявление и пресечение правонарушений, осуществление розыска лиц, добывание информации о событиях или действиях, создающих угрозу для всех сфер жизни государства. Основными методами работы сыскной полиции были личный сыск и работа с агентурой. При личном сыске сыщик самостоятельно опрашивал очевидцев, осматривал место происшествия, выявлял улики. Впервые в российской практике понятие «агент» появляется в XIX веке. Агентами могли быть как сотрудники сыскной полиции, так и негласные осведомители, в том числе члены преступного мира. Сыщики были вольны сами подбирать свою агентуру. Агенты не должны были ни под каким видом принимать участия в преступлении и не провоцировать на совершение преступления других лиц. Агенты не имели права пользоваться удостоверениями, раскрывающими их деятельность. Нередко агентами и осведомителями были горничные, извозчики, люди без постоянного места жительства. Вознаграждались они, как правило, не денежным эквивалентом, а билетами в театр, на проезд и т.п.[2] Большой вклад в развитие сыскной полиции внёс Аркадий Францевич Кошко, начальником Московской сыскной полиции с 1908 по 1917 гг. Систему А.Ф. Кошко заимствовал знаменитый Скотланд-Ярд, лучшие разведки мира предлагали ему работу. Главное изобретение Кошко - система дактилоскопического анализа. Одним из способов прекращения преступлений, который использовал Кошко, были внезапные облавы. Сложность этого мероприятия состояла в том, что приходилось соблюдать тайну о дне облавы. А.Ф. Кошко сумел побороть коррупцию в полиции и так организовать сыск в огромном городе, что за небольшой срок работы он практически в одиночку расправился со всей организованной преступностью.[1] В 1913 г. на Международном съезде криминалистов в

Швейцарии русская сыскная полиция была признана лучшей в мире. В целом сыскная полиция значительно облегчила работу наружной полиции путем внедрения эффективных методов и способов поимки преступников и перераспределения обязанностей сотрудников полиции. Некоторые приёмы и методы, использовавшиеся сыскной полицией, не потеряли актуальность и в наши дни.

Источники и литература

- 1) Кошко А.Ф. Очерки уголовного мира царской России. Воспоминания бывшего начальника Московской сыскной полиции. М.: Столица, 1992. 608 с.
- 2) Перегудова З.И. Политический сыск России, М.: Российская политическая энциклопедия. 2000. 432с
- 3) Инструкция чинам сыскных отделений Российской Империи от 10.08.1910 года. URL: <http://statehistory.ru/2087/Instruktsiya-chinam-sysknykh-otdeleniy-ot-1910-g-> / (дата обращения: 16.02.2018).
- 4) Официальный сайт МВД РФ .[электронный ресурс] 2018 год URL: https://xn--b1aew.xn--p1ai/history/1802_1917 (дата обращения 16.02.2018)